广州市残联 广州市卫生计生委 广州市财政局关于印发推进广州市医疗康复项目纳入残疾人康复资助保障范围工作和残疾人签约家庭医生工作的通知

（征求意见稿）

各区残联、卫生计生局、财政局，有关医疗机构：

 为更好地保障残疾人的基本医疗康复需求，根据中国残联、国家卫生计生委、国务院扶贫办共同制定的《残疾人精准康复服务行动实施方案》（残联发〔2016〕27号）、广东省残联等7个单位印发的《关于印发广东省精准康复服务行动实施方案（2016-2020）的通知》（粤残联〔2016〕83号）、《广东省卫计委 广东省残联关于印发广东省推进残疾人家庭医生签约服务实施方案的通知》（粤卫函〔2017〕1819号）《广州市人民政府办公厅关于印发广州市残疾预防行动方案的通知》（穗府办〔2017〕47号）、《广州市残联 广州市财政局关于印发<广州市残疾人康复资助工作管理办法>的通知》(穗残联〔2016〕11号)、《广州市残联 广州市卫生计生委 广州市财政局关于印发广州市医疗康复项目纳入残疾人康复资助保障范围的通知》(穗残联〔2016〕129号)、广州市医改办等8部门《关于印发广州市加快推进家庭医生签约服务制度工作方案的通知》（穗医改办〔2017〕36号）、广州市卫生计生委等4部门《关于印发广州市家庭医生签约服务包及其收付费标准的指导意见》（穗卫〔2017〕18号）的精神，把广州市医疗康复项目纳入残疾人康复资助保障范围工作和残疾人签约家庭医生工作有机结合、统筹推进。现就有关事项通知如下：

一、新增“广州市医疗康复项目康复资助定点机构”
自2018年12月1日起，将广州市天河区中医院和本市144个试行开展残疾人医疗康复项目的基层医疗卫生机构确定为“广州市医疗康复项目康复资助定点机构”（详见附件1）。

二、扩大资助对象范围

自2018年12月1日起，将本市户籍的符合以下条件的对象纳入医疗康复项目资助对象范围：

（一）15-17周岁持有残疾类别为“智力残疾”《残疾人证》的残疾人；

（二）15-17周岁持有本市医疗机构出具的医疗诊断证明，证明其患有孤独症的的残疾障碍者；

（三）0-14周岁持有残疾类别为“视力残疾”《残疾人证》且残疾等级为三、四级或持有本市医疗机构出具的医疗诊断证明，证明其患有弱视等病征的低视力残疾障碍者；

（四）符合《广州市残联 广州市财政局关于印发<广州市残疾人康复资助工作管理办法>的通知》(穗残联〔2016〕11号)中肢体残疾人康复训练项目资助条件的持有残疾类别为“肢体残疾”《残疾人证》的残疾人，接受36个月的康复资助后，如再次发生中风、截瘫、骨关节疾病、外伤和进行残疾矫治手术情况，有康复需求的，提供本市医疗机构出具的相关医疗诊断证明，可以申请医疗康复资助，资助期限为36个月。

三、新增资助项目

自2018年12月1日起，把以下项目纳入残疾人康复资助保障范围：

（一）新增低视力医疗康复和肢体残疾医疗康复项目纳入《广州市纳入残疾人康复资助保障范围医疗康复项目目录》

根据《关于印发广东省精准康复服务行动实施方案（2016-2020）的通知》（粤残联〔2016〕83号）精神，把双眼单视功能训练等15个低视力医疗康复项目的诊查费、检查费等费用纳入我市残疾人康复资助保障范围。资助上限为每月1200元，资助资金当月使用，不累计、不滚存，每年资助12个月，资助年限为6年（详见附件2）。新增骨骼肌肉疼痛冲击波治疗等10个医疗康复项目纳入康复资助保障范围。

（二）把我市残疾人家庭医生签约服务纳入残疾人康复资助保障范围

1、资助对象

《广州市残联 广州市卫生计生委 广州市财政局关于印发广州市医疗康复项目纳入残疾人康复资助保障范围的通知》(穗残联〔2016〕129号)和本通知规定的资助对象。

2、签约服务机构

我市试行将144个基层医疗卫生机构（名单见附件1）纳入“广州市医疗康复项目康复资助定点机构”范围，按规定开展残疾人家庭医生签约服务工作，符合资助条件的残疾人（障碍者）可获得相应的医疗康复资助。以后视服务开展情况逐步扩大签约服务机构的范围。
3、资助待遇

符合条件的资助对象在“广州市医疗康复项目康复资助定点机构”中的上述144个基层医疗卫生机构接受医疗康复服务，可以获得广州市家庭医生签约服务包（精准康复服务包）资助，资助标准为1700元/人/月，资助资金当月使用，不累计、不滚存。

4、残疾人精准康复服务包服务内容

（1）评估与转介。按照广州市现行的残疾人康复服务内容，对签约的残疾人（障碍者）（下称“签约对象”）的康复需求进行初步评估，提出转介意见；对不能确定康复需求的签约对象转介到定点评估机构进一步评估。

（2）制定个性化康复方案。对签约对象状况进行评估后，基层医疗卫生机构的家庭医生团队从《广州市纳入残疾人康复资助保障范围医疗康复项目目录》中选择相应的医疗康复项目，构成精准康复服务包的具体内容，为签约对象制定和实施有针对性的康复方案和干预措施，提供康复咨询及康复用药、训练指导。为签约对象家庭的新生儿、重性精神病患者和行动不便的重度残疾人，提供上门访视、家庭护理指导、家庭康复指导以及用药、训练指导服务。

（3）门诊预约或协助转诊服务。签约对象可通过预约方式优先获得家庭医生服务，因病情变化需要转诊的签约残疾人，可通过家庭医生利用绿色通道优先转诊至二、三级医疗机构（或者一、二级医疗康复评估、服务机构）进行治疗、康复，签约对象经上级医疗、康复机构治疗康复后，需转回基层医疗卫生机构继续康复的，家庭医生优先为其提供家庭病床以及康复服务。

5、签约流程

（1）鼓励和引导资助对象就近签约，可根据实际需求，在常住地所在区的范围内跨街道（镇）选择签约家庭医生团队。

（2）资助对象在自愿选择签约免费包或基本包的其中一种的基础上，可与签约服务机构协商签订广州市家庭医生签约服务包（精准康复服务包）服务协议，每次的签约有效期为1年，期满后可以续签。

（3）资助对象与家庭医生团队签订服务协议后，按照协议接受医疗康复服务。

6、支付与报销

（1）签约对象按照广州市家庭医生签约服务包（精准康复服务包）协议的内容，医疗康复项目所需的费用由资助对象按月先行向基层医疗卫生机构支付。

（2）签约对象凭医疗机构专用收款票据（收款票据上的项目名称原则上为“残疾康复包”）及与其相匹配的医疗费用明细清单，到户籍所在地街（镇）残联办理报销手续。

（三）把医疗机构开展居家康复服务的服务费纳入资助范围。

《广州市残联 广州市卫生计生委 广州市财政局关于印发广州市医疗康复项目纳入残疾人康复资助保障范围的通知》(穗残联〔2016〕129号)和本通知规定的资助对象接受“广州市医疗康复项目康复资助定点机构”的医疗康复服务产生的医务人员出诊费、家庭病床建床费、家庭病床巡诊费纳入残疾人康复资助保障范围，标准按照《广州地区公立医院基本医疗服务项目价格》确定，居家康复服务由医疗机构结合资助对象实际据实开展。基层卫生服务机构按次收取居家康复服务费，收取情况应与实际上门开展医疗康复服务的情况相匹配。资助对象凭医疗机构专用收款票据及与其相匹配的医疗费用明细清单到户籍所在地街（镇）残联办理报销手续。资助上限为700元/月，资助资金当月使用，不累计、不滚存。各级残联、卫生计生部门结合本部门职能加强监管，确保居家康复服务费支出的真实性和规范性。
资助对象接受医疗康复服务的费用，扣除其城乡居民社会医疗保险、公费医疗、医疗救助等政策报销额度外，仍需个人负担的医疗费，在资助上限内纳入资助范围。康复资助经费由市和区按照财政体制规定的比例分担。
四、项目管理
（一）为了保障资源均等投放，符合条件的资助对象只能在“广州市医疗康复项目康复资助定点机构”和“广州市残疾人康复资助定点机构（康复训练类）”中选择一类机构接受康复资助服务。

（二）按照广东省残疾人精准康复服务行动工作要求，“广州市医疗康复项目康复资助定点机构”和“广州市残疾人康复资助定点机构”同时认定为“广州市残疾人精准康复服务定点机构”。定点机构在为符合条件的资助对象提供服务后，应填写《残疾人精准康复服务手册》，并将服务信息录入《残疾人精准康复服务管理系统》。

（三）医疗康复项目康复资助定点机构在开具处方时，项目名称应与《广州市纳入残疾人康复资助保障范围医疗康复项目目录》内容相符，开具的医疗费用明细清单应注明项目名称、次数、价格等信息，属于目录范围内的项目应在一张医疗机构专用收款票据及与其相匹配的医疗费用明细清单，不夹杂药品以及目录外的项目。

（四）“广州市医疗康复项目康复资助定点机构”设有眼科的医疗机构，均可以开展低视力医疗康复项目服务。
附件：1. 广州市医疗康复项目康复资助定点机构名单（2018年版）
2. 广州市纳入残疾人康复资助保障范围医疗康复项目目录（2018年版）
