全国残疾人工作先进单位推荐参评主要事迹
           广州市政府残工委与社会力量联动
共同撑起残疾人的美好明天

广州市政府残工委在市委市政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，将残疾人事业发展融入经济社会发展大局，全方位助力残疾人脱贫攻坚，组织、协调政府残工委各成员单位加快实施一系列补短板、惠民生、解民忧、暖民心的惠残政策，残疾人社会保障和基本公共服务水平显著提高，以生活救助、养老、医疗、住房、就业、教育、保险、康复为主体的残疾人社会保障和服务体系逐步健全完善，有效实现了全市残疾人“应保尽保、应救尽救、老有所养、病有所医、难有所救”，残疾人多层次多样化需求不断得到满足，生活质量明显改善。疫情期间全市残疾人基本生活和基本服务得到了有力保障，做到“零感染”，没有发生一例人道主义事故。在残疾人社会保障和社会服务建设的过程中，形成了50余项可复制可借鉴的广州经验。全市残疾人整体提前告别贫困，整体参加基本养老保险，整体参加社会医疗保险，生产生活状况发生了翻天覆地的变化，拥有更多更实在的获得感、幸福感、安全感。

全国残疾人工作先进个人推荐参评主要事迹
——专职残疾人工作者
残疾人的代言人、服务员、管理员
广州市南沙区残联理事长肖春江 先进事迹

一是秉持诚心，高标准谋划残疾人事业发展。肖春江同志牵头制定《广州市南沙区残疾人事业发展“十三五”规划纲要》并推动落实；修订《南沙区残疾人扶助实施办法》进一步提高了扶助标准；协调解决残疾人康复中心和托养中心建设难题，争取该项目纳入2019年区政府十件民生实事加快推进并于2021年交付使用；推动镇（街）康园工疗站扩建、重建，建筑面积增长了近一倍；确保了残疾人康复、救助、培训、就业、教育等各项工作顺利开展。
二是倾注真心，为残疾人办实事、做好事、解难事。该同志深入调研，心系残友，走遍了全区一半以上的村居，摸清了全区残疾人的“底子”，掌握残疾人的现状及需求。成功引进首家残疾儿童康复机构进驻南沙，填补了南沙区儿童康复服务本地化空白。积极做好残疾人疫情防控工作，助推全区3500名残疾人接受各种康复服务。“十三五”期间培训残疾人600多人次，建立景泰蓝手工艺画工作室，创建“喜白白”洗车队，为残疾人就业工作做出明显贡献。
三是出以公心，切实做残疾人权益的有力保护者。该同志积极发挥区政协委员职责，撰写提案为残疾人发声；推动全国首宗“盲道公益诉讼”，开创了全国残疾人权益保障公益诉讼的先河；设立残疾人法律救助工作站，组织提供免费公证法律援助服务150多件，较好地维护了残疾人朋友的权益。
四是坚持初心，创建残疾人服务新模式。该同志专注改革创新，创建信息化平台，引进香港先进管理理念，提高服务效率和服务质量。加强队伍建设，出台政策明确镇、街残联按每800个残疾人配备一名残疾人专职委员，为推动基层残疾人事业发展提供了坚实保障。
五是深怀爱心，搭建残疾人展现自我的舞台。该同志帮助激励残疾人自强不息、奋发进取，组建南沙区残疾人轮椅舞蹈队，代表市参加第四届全国残疾人排舞公开赛获特等奖，挖掘和培养残疾人运动员勇夺金牌，切实在平凡岗位上做出不平凡的业绩。







全国残疾人工作先进个人推荐参评主要事迹
——街道专职委员

黄志梁 先进事迹
黄志梁，男，本科学历，肢体三级残疾人，中共党员，现任广州市花都区新华街残联专职委员。做残疾人事务的好能手、残疾人及其亲友的贴心人。作为广州市花都区新华街残联专职委员。黄志梁致力于残疾人事业，作为一名肢体三级残疾人，他能切身体会残疾人的疾苦，理解残疾人的需求，他十多年如一日，扎根基层残疾人工作，为街道2700多名残疾人办理了第二代《中华人民共和国残疾人证》，为2500多名各类残疾人朋友提供各种针对性康复服务。他熟悉各项残疾人政策，是残疾人工作的行家里手。他爱岗敬业、求真务实，他心中有爱、脚接地气，以强烈的责任感和满腔的热心、爱心、耐心、诚心，在平凡的岗位上履行职责，勤勤恳恳为残疾人服务，深受辖区残疾人及亲友好评，成为残疾人及其亲友信得过、靠得住、离不开的贴心人。
