附件1：

广州市残疾人联合会 广州市民政局 广州市财政局关于明确重度残疾人助餐配餐服务
相关事项的通知
(征求意见稿)

各区残联、民政局、财政局：
为规范我市重度残疾人助餐配餐服务工作，根据《广州市民政局 广州市财政局 广州市市场监督管理局关于印发广州市老年人助餐配餐服务管理办法的通知》（穗民规字〔2020〕15号）规定，结合我市实际，现就重度残疾人助餐配餐服务有关事项通知如下。
一、明确服务对象及补贴标准
（一）服务对象。本市户籍且在本市居住的18-59周岁的重度残疾人。重度残疾人是指持有有效残疾人证且残疾等级为一、二级的残疾人。
（二）补贴标准。重度残疾人在本市各长者饭堂就餐，参照市本级老年人助餐配餐资助标准，由市级财政统一进行市级服务补贴，其中：
1. 就餐补贴。本市户籍且在本市居住的18-59岁重度残疾人接受助餐配餐服务可享受就餐补贴。补贴标准为每人次就餐费用的四分之一，最高不超过3元。就餐补贴在给付就餐费用时自动扣减。
2. 送餐补贴。长者饭堂运营机构为重度残疾人提供送餐服务可享受送餐补贴。补贴标准为每人次4元；
[bookmark: _GoBack]3. 运营补贴。长者饭堂运营机构按实际就餐人次享受运营补贴。采取自建厨房服务模式运营的每人次3元，采取其他服务模式运营的每人次1.5元。
具体参照《广州市民政局 广州市财政局 广州市市场监督管理局关于印发广州市老年人助餐配餐服务管理办法的通知》（穗民规字〔2020〕15号）规定执行。
以后年度，重度残疾人助餐配餐资助标准随老年人助餐配餐资助标准的调整而调整。
二、规范服务流程
（一）提交申请。重度残疾人需要助餐配餐服务的，应当
通过广州市居家养老综合信息服务平台提交申请，就近选择长者饭堂。个人申请存在困难的重度残疾人，可由居住地街（镇）残联经办人代为办理。
（二）资格审核。重度残疾人登记服务需求后，重度残疾
人居住地街道办事处（镇人民政府）、户籍区残联应分别在5个工作日内对本市户籍重度残疾人享受就餐补贴、送餐补贴的资格进行确认。
重度残疾人送餐补贴资格确认无需进行老年人照顾需求等级评估，持有有效残疾人证且残疾等级为一、二级的重度残疾人可直接认定为老年人照顾需求4—6级。
（三）开展服务。申请人按照长者饭堂的管理制度和服务要求接受服务，使用社会保障卡刷卡就餐。条件允许的长者饭堂也可采用人脸识别、指纹识别等生物识别技术进行身份认证后就餐。
三、强化资金管理
（一）资金预算。重度残疾人助餐配餐服务资助经费纳入市民政部门预算。
（二）资金清算。市民政、市残联组织各区民政、残联、街道办事处（镇人民政府）共同做好重度残疾人助餐配餐服务资金清算工作。重度残疾人助餐配餐服务补贴以广州市居家养老综合信息服务平台记录的服务数据作为结算依据。清算工作按照《广州市民政局 广州市财政局 广州市市场监督管理局关于印发广州市老年人助餐配餐服务管理办法的通知》（穗民规字〔2020〕15号）规定执行。
（三）资金补助。各区、街镇在市级就餐补贴标准的基础上提高补贴标准的，需按规定报备后执行。
四、其他事项
重度残疾人满60周岁后应按照老年人助餐配餐管理办法执行。
本通知自印发之日起施行，有效期5年。本通知实施前，市本级重度残疾人助餐配餐补贴标准参照《广州市民政局 广州市财政局 广州市市场监督管理局关于印发广州市老年人助餐配餐服务管理办法的通知》（穗民规字〔2020〕15号）规定的市本级老年人助餐配餐资助标准执行。
特此通知。



广州市残疾人联合会      广州市民政局     广州市财政局

2021年  月  日

（联系人：董银银，联系电话：38491436）


